
Úsovský zámek 

Blíží se léto - doba výletů. Otvírají se hrady a zámky, které lákají k návštěvě. A že my jich 

máme v okolí mnoho, to snad nemusím ani připomínat. Pohádkový hrad Bouzov - jeden z 

nejnavštěvovanějších, zajímavý Šternberský hrad, zachráněný "zakonzervovaný" hrad Sovinec, 

zámky v Náměšti na Hané, v Čechách pod Kosířem, ve Velkých Losinách a nakonec ten 

nejbližší a řekla bych náš Úsovský zámek. Proč náš?  Přece proto, že Troubelice dlouhá léta 

byly částí úsovského panství.  

Již ve třináctém století stál na místě dnešního zámku mohutný, opevněný gotický hrad. Na hradě 

se vystřídalo mnoho majitelů, až v roce 1597 získali úsovské panství Lichtenštejnové, kteří 

koncem 17. století hrad dle projektu italského architekta D. Martinelliho přestavěli na zámek. 

Přitom poměrně velká část původního hradu zůstala zachována - hladomorna, opevnění. 

Panstvo však na zámku nesídlilo, zůstali tam pouze úředníci a hejtman. K zámku patřilo i 

mnoho okolních lesů a k jejich obhospodařováni byli třeba odborníci a proto také je úsovské 

panství nazýváno také kolébkou lesnického školství. Lesnická škola byla na zámku zřízena v 

roce 1848, potom byla převedena na Sovinec a nakonec do Hranic, kde sídlí střední lesnická 

škola dodnes. Ale expozici "Stará lesnická škola" si můžete prohlédnout na úsovském zámku i 

dnes.  

Lichtenštejnové byli vášnivými lovci a na zámku shromažďovali své trofeje a úlovky z mnoha 

svých panství na Moravě, v Čechách i v Rakousku a z loveckých výprav do Polska, Itálie a do 

daleké Afriky. Kolem roku 1900 bylo na zámku zřízeno lovecko-lesnické muzeum.  

Poprvé jsem navštívila lovecko-lesnické museum na zámku v Úsově ještě jako malá školačka. 

Strašidelný dojem ve mně tehdy zanechalo vyprávění o hladomorně, také jsme dlouho nemohli 

zapomenout na vycpanou lvici, která se na nás neustále dívala, jako by se za námi otáčela. 

Největší dojem však na nás udělala sbírka motýlů s krásně zbarvenými křídly, velkými jako 

dlaň dospělého člověka. Tehdy tam ještě také byl vycpaný vlk s nadpisem, že je to poslední vlk, 

zastřelený na Bradle v roce 1911. Toho nám bylo tehdy trochu líto. 

Při dalších návštěvách, a bylo jich mnoho, jsem si všímala množství loveckých trofejí - rohů a 

paroží na chodbách a schodištích zámku, je jich tam prý více než 700, ohromných sloních klů 

a hrošího rohu, sbírky starých loveckých, ale i pytláckých zbraní. Nábytku a lustrů vyrobených 

z paroží. Velmi zajímavé je množství exponátů zvěře a ptáků z našeho blízkého okolí, 

instalovaných v jejich přírodním prostředí. Neméně bohatá je i sbírka hmyzu.  

V lovecko-lesnickém muzeu v Úsově mají též málo známou, ale unikátní kolekci - "Knihovnu 

dřevin", vytvořenou na přelomu 19. - 20. století. Tyto "dřevěné knihy" jsou ve skutečnosti 

krabičky, vyrobené ze dřeva různých druhů stromů, které sloužily jako učební pomůcky pro 

studenty lesnictví. Hřbety knih jsou z kůry a je na nich napsaný latinský název stromu. Vnější 

desky knih jsou vyrobeny z tenkých destiček, nařezaných ze dřeva daného stromu podélným 

řezem, zvaným tangenciální, který neprochází středem kmene, letokruhy nejsou na něm 

zobrazeny parabolicky a podtrhují zvláštnosti a charakteristické rysy textury daného dřeva. 

Mezi obalovými deskami jsou jakoby naznačeny stránky zavřené knihy. Ty jsou vyrobené z 

destiček, na kterých jsou letokruhy stroze paralelní, zobrazují tak listy knihy. Tyto destičky 

byly nařezány radiálním řezem, procházejícím přesně přes centrum kmene. Když si prohlédnete 

kůru stromu a texturu dřeva typickou pro danou dřevinu na dvou různých řezech, (případně i z 

dřeňovými paprsky a póry) můžete knihu - krabičku otevřít. V jedné půlce krabičky uvidíte 



listy a květy dané dřeviny a v druhé půlce plody a semena. A tak Všechny charakteristické 

znaky lesního stromu jsou tak pohromadě. Jenom je třeba si je zapamatovat a naučit se stromy 

v lese poznávat.  Otevřenou knihu - krabičku však uvidíte také pouze za sklem jako všechny 

ostatní "knížky". Exponáty jsou skutečně unikátní, více než 120 let staré. Do rukou je dnes brát 

nelze. Zjistila jsem, že takové "Knihovny dřevin" existují na světě pouze dvě: v Lovecko-

lesnickém muzeu v Úsově a ještě jedna, na nejstarší v Evropě Vysoké škole lesnické v Německu 

v městečku Tharandt nedaleko Drážďan.  

Lovecko-lesnické muzeum na úsovském zámku bylo velmi pěkně rekonstruováno a nově 

otevřeno v roce 2017. Na nádvoří mají nyní dokonce i koutek s živými domácími zvířátky, která 

můžete i pohladit. Živý koutek je velmi populární zvláště u menších dětí.  O tom jsem se 

přesvědčila při poslední návštěvě zámku v Úsově s našimi pravnučkami.                            

                                                                     Milada HAŠKOVÁ 

                     

 


